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Instrukcja obstugi

Srodki ostroznosci

Przed uzyciem kalkulatora nalezy zapoznac sie z ponizszymi
$rodkami ostroznosci. Podrecznik nalezy trzymac pod reka
do wykorzystania w przysztosci.

A Ostrzezenie

Ten symbol oznacza informacje, ktérych zignorowanie
moze doprowadzi¢ do obrazen ciata i szkéd materialnych.

Baterie

* Po wyjeciu baterii z kalkulatora nalezy umiescic ja

w bezpiecznym miejscu, gdzie nie dostanie sie w rece

matych dzieci i nie zostanie przypadkowo potknieta.

Baterie nalezy trzymac z dala od matych dzieci. W razie

przypadkowego potkniecia nalezy natychmiast

skonsultowac sie z lekarzem.

* Baterii nie nalezy nigdy tadowac, usitowac ich demontazu
ani doprowadza¢ do zwarcia. Baterii nie nalezy nigdy
wystawiac na bezposrednie dziatanie ciepta ani utylizowac
poprzez spalenie.

* Niewtfasciwe stosowanie baterii moze doprowadzi¢ do

wycieku i uszkodzenia pobliskich elementéw, moze tez

stworzy¢ ryzyko pozaru i obrazen ciata.

Podczas zaktadania baterii do kalkulatora nalezy zawsze

upewnic sie, iz jej dodatni i ujemny biegun sa poprawnie

zorientowane.

Jesli planowana jest dtuzsza przerwa w korzystaniu

z kalkulatora, baterie nalezy wyjac.

* Nalezy uzywac jedynie typu baterii podanego
w niniejszym podreczniku.

Likwidacja kalkulatora

« Nie nalezy nigdy pozbywac sie kalkulatora poprzez
spalenie. Moze to doprowadzi¢ do eksplozji pewnych
jego elementdw, stwarzajacej ryzyko pozaru i obrazen ciata.

® Obrazy zawartosci wyswietlacza i rysunki (na przyktad oznaczenia
klawiszy) przedstawione w niniejszym podreczniku uzytkownika
petnia jedynie role informacyjna i moga w nieznacznym stopniu
roznic sie od faktycznych elementdw, ktdre reprezentuja.
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e Zawartos¢ niniejszego podrecznika moze ulec zmianie bez
uprzedniego powiadomienia.

Srodki ostroznosci przy obchodzeniu sie z kalkulatorem

¢ Przed uzyciem kalkulatora po raz pierwszy nalezy
nacisna¢ klawisz

Nawet jesli kalkulator funkcjonuje poprawnie, nalezy
przynajmniej raz na trzy lata wymienic baterie.

Wyczerpana bateria moze wycieka¢, powodujac uszkodzenia
i niepoprawne dziatanie kalkulatora. Nie nalezy nigdy
pozostawia¢ wyczerpanej baterii w kalkulatorze.

¢ Bateria dolaczona do niniejszego urzadzenia roztadowuje
sie nieznacznie podczas transportu i sktadowania. Z tego
powodu moze wymagac¢ wymiany nieco wczesniej niz
wynikatoby z teoretycznej trwatlosci baterii.

* Niski poziom natadowania baterii moze powodowac
przektamania lub catkowitq utrate zawartosci pamieci.
Nalezy zawsze prowadzic zapisy wszystkich waznych
danych w formie pisemnej.

¢ Nalezy unika¢ uzytkowania i przechowywania urzadzenia
w miejscach wystawionych na temperatury ekstremalne.

Bardzo niskie temperatury moga spowodowac spowolnienie
reakcji wyswietlacza, catkowity brak dziatania wyswietlacza

i skrécenie czasu zycia baterii. Nalezy tez unika¢ pozostawiania
kalkulatora wystawionego na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych, w poblizu okien, grzejnikéw i we wszelkich innych
miejscach gdzie moze zosta¢ narazony na dziatanie bardzo
wysokich temperatur. Wysoka temperatura moze spowodowac
odbarwienia lub odksztatcenia obudowy kalkulatora, oraz
uszkodzenia wewnetrznych uktadéw elektronicznych.

Nalezy unikac uzytkowania i przechowywania urzadzenia
w miejscach, gdzie wystepuje duza wilgotnos¢ lub
zapylenie.

Nalezy uwaza¢, by nigdy nie pozostawiac kalkulatora

w miejscach, gdzie mogtby zostac spryskany woda lub
wystawiony na wysokga wilgotnos¢ lub zapylenie. Warunki takie
mogga spowodowac uszkodzenia wewnetrznych uktadow
elektronicznych

Nie nalezy upuszcza¢ kalkulatora ani wystawia¢ na inne
silne wstrzasy.
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* Nie nalezy skrecac ani zginac kalkulatora.
Nalezy unika¢ noszenia kalkulatora w kieszeni spodni lub
innych ciasno dopasowanych czesci odziezy, gdzie mogtby
zosta¢ wystawiony na skrecanie lub zginanie.

* Nie nalezy nigdy usitowa¢ demontazu kalkulatora.

® Nie nalezy przyciskac klawiszy kalkulatora koricéwka
dlugopisu ani innymi ostro zakoniczonymi obiektami.

* Do czyszczenia obudowy kalkulatora nalezy uzywa¢
migkkiej, suchej sciereczki.
Jesli kalkulator zostat powaznie zabrudzony, nalezy wytrze¢
go za pomocg $ciereczki zwilzonej stabym roztworem
wodnym tagodnego neutralnego detergentu do zastosowan
domowych. Przed wytarciem kalkulatora nalezy wykreci¢ caty
nadmiar wody ze Sciereczki. Do czyszczenia kalkulatora nie
nalezy nigdy uzywac rozcieficzalnikdw, benzenu ani innych
lotnych substancji. Moze to spowodowac starcie oznaczen
i uszkodzenie obudowy.
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uwierszowy wyswietlacz

Dwuwierszowy wyswietlacz umozliwia
jednoczesny podglad wzoru do obliczen
i jego wyniku.

e W gérnym wierszu wyswietlany jest wzér do obliczen.

* Dolny wiersz przedstawia wynik.

Gdy cze$¢ catkowita mantysy ma wiecej niz trzy cyfry, co trzy
cyfry wyswietlany jest symbol separatora.

Przed rozpoczeciem pracy...

H Tryby
Przed rozpoczeciem obliczen nalezy wybra¢ wiasciwy tryb,
zgodnie z ponizszg tabela.

Aby wykona¢ nastepujace operacje: Nacis’nki:'ar::isst:e;:ujqce ‘:l:’yt‘:;e;z(
Podstawowe obliczenia arytmetyczne @ COMP
Odchylenie standardowe =] SD
Obliczenia regresji 3] REG

* Naci$niecie klawisza wiecej niz jeden raz powoduje
wyswietlenie dodatkowych ekranéw konfiguracji. Zostaty one
opisane w tych sekcjach podrecznika, w ktérych sg faktycznie
uzywane do zmiany ustawien kalkulatora.

* W niniejszym podreczniku nazwa trybu, w ktéry nalezy wejs¢
w celu wykonania opisywanych obliczen, jest wskazana
w gtéwnym tytule kazdej sekcji.

Sb >

[rAUZCLHE  Obliczenia statystyczne _REG
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Uwaga!
Aby przywroci¢ domyslne ustawienia trybu obliczen i konfiguracji,
przedstawione ponizej, nalezy nacisna¢: (2)(Mode) B.
Tryb obliczen: COMP
Jednostki katowe: Deg (stopnie)
Format wyswietlania wykfadnika:  Norm 1
Format wyswietlania utamkéw: able
Znak kropki dziesietnej: Kropka
* Wskazniki trybu pojawiaja sie w gornej czesci wyswietlacza.
® Przed rozpoczeciem obliczen nalezy sprawdzi¢ aktualny tryb
obliczen (SD, REG, COMP) i ustawienie jednostek katowych
(Deg, Rad, Gra).
M Pojemnos¢ wejsciowa
Obszar pamieci uzywany do wprowadzania danych do obliczen
moze pomiescic 79 ,krokéw”. Jeden krok zostaje wykonany przy
kazdym nacisnieciu klawisza numerycznego lub klawisza
operatora arytmetycznego (&3, &3, E3, B3). Nacisniecie
klawisza lub nie stanowi kroku, wiec wprowadzenie
na przyktad (nr) zajmie tylko jeden krok.
W ramach jednego obliczenia mozna wprowadzi¢ maksymalnie
79 krokéw. Po wprowadzeniu 73-go kroku w dowolnym wzorze
do obliczen kursor zmienia wyglad z,_"na,?’, co informuje
uzytkownika o wyczerpywaniu sie pamieci. Jesli zachodzi
potrzeba wprowadzenia wiecej niz 79 krokéw, nalezy podzieli¢
wzor do obliczenr na dwie lub wiecej czesci.
Nacisniecie klawisza przywotuje ostatni uzyskany wynik,
ktory mozna wykorzysta¢ w nastepnym obliczeniu.
Wigcej informacji o korzystaniu z klawisza zawiera sekcja
,Pamiec rozwigzania”
H Dokonywanie poprawek podczas
wprowadzania operacji
o Zapomoca klawiszy (<@ i (B) przemies¢ kursor w pozadane
potozenie.
o Naciénij (0EL), aby usunaé cyfre lub funkcje znajdujacy sie
w biezacym potozeniu kursora.
o Aby przej$¢ do kursora wstawiania [ J,nacisnij klawisze (ins).
Gdy wyswietlany jest taki kursor, wprowadzenie elementow

z klawiatury powoduje wstawienie ich w biezacej pozycji kursora.

¢ Nacisniecie (ins) lub BB przywraca zwykly ksztatt kursora
zamiast kursora wstawiania.
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H Funkcja odtwarzania

Przy kazdym wykonaniu obliczenia funkcja odtwarzania
zapamietuje wzér do obliczen i jego wynik w pamieci
odtwarzania. Nacisniecie klawisza (&) wys$wietla wzor i wynik
ostatnio wykonanego obliczenia. Ponowne naciéniecie (4]
powoduje przechodzenie wstecz kolejno do wczesniejszych
obliczen (zaczynajac od najnowszego).

Nacisniecie klawisza (<@ lub (] gdy na wyswietlaczu
odtwarzany jest z pamieci wzér do obliczer powoduje przejscie
do ekranu edycji.

Nacisniecie klawisza (<@ lub () natychmiast po zakoriczeniu
obliczenia wyswietla ekran edycji wzoru tego obliczenia.
Nacisniecie klawisza nie zeruje pamieci odtwarzania, wiec
ostatnie obliczenie mozna przywréci¢ nawet po nacisnieciu B9,
Pojemnos¢ pamieci odtwarzania wynosi 128 bajtéw razem na
wyrazenia i wyniki.

Pamiec¢ odtwarzania jest zerowana przez kazda z ponizszych
operacji:

Nacisniecie klawisza

Inicjalizacja trybow i ustawien przez nacisniecie klawiszy
@(wE)Ba

Przejscie z jednego trybu obliczen do innego.

Wytaczenie kalkulatora.

M Znajdowanie btedow

« Nacisniecie klawisza () lub (] po wystapieniu btedu
powoduje wyswietlenie wzoru do obliczenia z kursorem
znajdujacym sie w miejscu, w ktérym wystapit btad.

H Instrukcje wielokrotne
Instrukcja wielokrotna oznacza wyrazenie ztozone z dwéch lub
wiecej mniejszych wyrazen, potaczonych za pomocg
dwukropka (:).

* Przyktad: aby dodac 2+3 a nastepnie pomnozy¢ wynik przez

4, nalezy wykonac operacje:

c@smOmBEsaE| 20 5o

Ansx4
a 20.
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H Formaty wyswietlania liczb w postaci
wyktadniczej

Niniejszy kalkulator moze wyswietla¢ maksymalnie 10 cyfr. Wieksze

wartosci sa automatycznie wyswietlane w formie wykfadniczej.

W przypadku utamkéw dziesietnych mozna wybrac jeden z dwéch
formatéw decydujacych, w ktérym miejscu zaczyna by¢ stosowany

zapis wyktadniczy.

o Aby zmienic format zapisu w formie wyktadniczej, nacisnij klawisz

kilka razy, az do uzyskania ekranu konfiguracji zapisu formy
wyktadniczej przedstawionego ponizej.

Fix Sci Norm
1 2 3

o Naciénij(3]. Na ekranie wyboru formatu, ktéry sie pojawi,
nacisnij (1], aby wybra¢ Norm 1, albo (2] aby wybra¢ Norm 2.
e Norm 1
W formacie Norm 1 zapis w formie wyktadniczej jest uzywany
automatycznie dla wartosci catkowitych majacych wiecej niz
10 cyfr oraz utamkéw dziesietnych majacych wiecej niz 2
miejsca po przecinku.
e Norm 2
W formacie Norm 2 zapis w formie wyktadniczej jest uzywany
automatycznie dla wartosci catkowitych majacych wiecej niz 10
cyfr oraz utamkéw dziesietnych majacych wiecej niz 9 miejsc
po przecinku.
Wszystkie przyktady w niniejszym podreczniku przedstawiaja
wyniki obliczen z wykorzystaniem formatu Norm 1.
H Symbole kropki dziesietnej i separatora
Ekran konfiguracji wyswietlacza (Disp) mozna wykorzystac do
wskazania, jakie symbole maja by¢ uzywane w roli kropki
dziesietnej oraz separatora wyswietlanego co 3 cyfry.

Naci¢nij klawisz numeryczny ((1J lub (2]) odpowiadajacy
ustawieniu, ktérego chcesz uzyc.

(1J(Dot): kropka dziesietna, przecinek jako separator
(2)(Comma): przecinek dziesietny, kropka jako separator

M Inicjalizacja kalkulatora

Aby zainicjalizowac tryb obliczeniowy i konfiguracje oraz
wyzerowac pamiec odtwarzania i zmienne, nalezy wykonac
nastepujace operacje:

w3 =]

Podstawowe obliczenia (COMP,,

M Dzialania arytmetyczne

Aby wykonac proste obliczenia, za pomoca klawisza
wejdz do trybu COMP.

Wartosci ujemne wewnatrz obliczen nalezy zamykac w nawiasy.
Szczegoty zostaty opisane w sekgji,Kolejnos¢ dziatary”.

Ujemnego wyktadnika nie trzeba zamyka¢ w nawiasy:
sin 2.34 X 10° — (sn) 2.34 5
Przyktad 1: 3x(5x107°) = 1.5x 107
385 8
Przykltad2: 5x(9+7)=80 5 oB37008

¢ Przyklad 1: i+l:£
3 5 15
2036158 13,15.

1 2 11
IR T)
3@ 1% 4E

1@ 2038 45,1112,

:% 2Py =)

e Przyktad4: — +1.6 = 2.1

¢ Przyklad 2: 3

e Przykiad 3:

10263168

N —k-b-ll\)

e Wyniki obliczen, w ktérych taczone sg wartosci utamkowe
i dziesietne, sg zawsze wyswietlane w postaci dziesietnej.

o Konwersja pomiedzy zapisem dziesietnym
i utamkowym

® Operacja przedstawiona ponizej pozwala konwertowac wyniki
obliczen z dziesietnych na utamkowe i odwrotnie.

* Uwaga: konwersja moze zaja¢ nawet dwie sekundy.

e Przyktad 1: 2.75 =2 % (dziesietny - utamkowy)
2758

-
4

1
¢ Przyktad 2: — < 0.5 (utamkowy - dziesietny)

e Konwersja pomiedzy utamkami mieszanymi
i niewlasciwymi
5

2
Przyktad 1: 1 373

1B  1.2.3 |

e Za pomoca ekranu konfiguracji wyswietlacza (Disp) mozna
wybrac format wyswietlania liczb, gdy wynik obliczen
utamkowych jest wigkszy od jednosci.

e Aby zmieni¢ format wyswietlania utamkow, nacisnij klawisz
kilka razy az do uzyskania ekranu konfiguracyjnego
przedstawionego ponizej:

Disp
1

Wyswietl ekran wyboru. (1]

Nacisnij klawisz numeryczny (1] lub (2]) odpowiadajacy
ustawieniu, ktérego chcesz uzyc.

(3D (abk): Utamki mieszane.
(2](d/c): utamki niewtasciwe.
* Préba wprowadzenia utamka mieszanego przy wybranym
formacie wyswietlania d/c spowoduje wystapienie btedu.
Bl Obliczenia procentowe
e Przyktad 1: Obliczanie 12%z 1500 (7180)
1500 12

Przyktad 5: Obnizenie sumy liczb 168,98 734 0 20% (800)

168 €3 98 EB 734 B (a3 () (570 (A)
(e ) €320 Gy () BB

Jak wida¢, aby wykorzystac biezaca wartos¢ z pamieci rozwia-
zania w obliczeniach marzy lub obnizki, nalezy przypisac
wartos¢ z pamieci rozwigzania do zmiennej, a nastepnie uzyé
tej zmiennej w obliczeniu marzy/obnizki. Jest to spowodowane
faktem, iz obliczenie wykonywane poprzez nacisniecie klawisza
zapisuje wynik w pamieci rozwiazania przed nacisnieciem
klawisza E.

Przyktad 6: Jesli dodamy 300 graméw do prébki, ktora wazyta
500 gramow, jaki bedzie procentowy przyrost
masy?  (160%)

300 EB 5006+

Przyktad 7: Jaka jest procentowa zmiana przy zwigkszeniu
wartosci z 40 do 467 Jaka do 48?7 (15%, 20%)

46 EB4067 (=)
Eeeeeieirg = |

H Obliczenia procentowe

Mozliwe jest wykonywanie obliczer w zapisie sze$¢dziesigtko-
wym z uzyciem stopni (godzin), minut i sekund, oraz konwersja
pomiedzy wartosciami sze$¢dziesigtkowymi i dziesietnymi.

Przyktad 1: Konwersja wartosci dziesietnej 2,258 na warto$¢
szescdziesigtkowa i z powrotem na dziesietng

* Mozna pomina¢ wszystkie operacje zamykania nawiaséw (1) 2
« Aby zmieni¢ ustawienia kropki dziesietnej i separatora, nacisnij przed n’;ciéni:lciem yE pered Y APy = | * Przyktad 2: Jakim procentem z 880 jest 6607 (75 %) 225380 2.258
klawisz kilka razy, az do uzyskania ekranu konfiguracyjnego J< i
; o 660 BB 880 ) (%] —
przedstawionego ponizej: H Dziatania na utamkach 2°15°28.8
Disp ® Obliczenia utamkowe  Przyktad 3: Dodanie 15% do 2500 (2875) 2058
. - o o i (90)
1 Wartosci sq'aut.omatycznle Wst\/!etIane w fo‘rmacte' d2|e5|et4nym, 2500 15 3] + ] « Przyklad 2: Przeprowadzenie obliczenia 12°34'56" x 3,45
gdy catkowita liczba cyfr wartosci utamkowej (czes¢ catkowita « Przykiad 4: Obnizenie 3500 025% (2625)
* Wyswietl ekran wyboru: + licznik + mianownik + symbole separujace) przekracza 10. rzykiad 4: ° 12°34’56” x 3.45
D> 3500 €3 2564 () 12 34 ) 56 ) €8 3.45 B [__43°24°31.2
E-9 E-10 E-11 E-12 E-13
M FIX, SCI, RND * Przyktad: B Funkcje trygonometryczne i odwrotne do B Logarytmy i antylogarytmy dziesigtne
o Aby zmieni¢ ustawienia liczby miejsc po przecinku, liczbe cyfr 23+9=32 23 9 ™ (M+) trygonometrycznych i naturalne
z;‘;gqﬁ;’cc:;;ﬁ‘?af\zgayi‘;‘l’:(?:rzrz‘;f’a';céz ‘L’J‘/Ziasﬁ::ﬁav‘;ﬁ?nduni' Aby wykonac oincz-enia z wykorzystaniem pamieci, za 53— 6 =47 538 6 « Aby zmieni¢ domylna jednostke katowa (stopnie, radiany, * Przyktad 1: log 1.23 = 0.089905111 1238
! pomoca klawisza [weg wejdz do trybu COMP. rady) naciénij klawisz kilka razy, az do otrzymania ekranu
] - i — X 2 = X grady, ) Y Y o Przykiad 2: = =
konfiguracyjnego przedstawionego ponize COMP e M 4563 2650 F) konfiguracji jednostek katowych przedstawionego ponizej. ravidad2: In 90 (= log, 90) = 4.49980967 ()
08
- - (Total) —11 ) (M+) | ; B
'1: ix Sci Norm B Pamie¢ rozwigzania . I?eg Igad gra ne=
o Przy kazdym naciénieciu klawisza B3 po wprowadzeniu B Zmienne * Przyklad 3: ¢'° = 22026.46579 (e 108

o Naci$nij klawisz numeryczny (3, (2], lub (3J) odpowiadajacy

pozycji konfiguracji, ktdrg nalezy zmienic:
(Fix):  Liczba miejsc po przecinku
(2] (Sci):  Liczba cyfr znaczacych

(3] (Norm): Format wyéwietlania liczb w zapisie wyktadniczym

e Przyktad 1: 200 +7 x 14 =

2083763 148

(zastosowanie trzech
miejsc po przecinku)

(wewnetrzne obliczenia nadal
wykonywane z uzyciem 12 cyfr)

20037683
148 400.000

Ponizsza operacja wykonuje te same obliczenia z uzyciem
wskazanej liczby miejsc po przecinku:

20083783 28.571

(wewnetrzne zaokraglanie)

148 399.994

o Nacisnij (woog =-«+- (3J(Norm) (1] aby wyzerowac ustawienie Fix.

e Przykiad 1: 1 + 3, z wyswietleniem dwdch cyfr znaczacych
wyniku (Sci 2)
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28.571

wartosci lub wyrazen zawartos¢ pamieci rozwiazania jest
aktualizowana automatycznie poprzez zapisanie w niej
obliczonego wyniku.

Zawartos¢ pamieci rozwiazania jest aktualizowana poprzez
zapisanie wyniku, poza klawiszem B przy kazdym
nacisnieciu klawiszy (), (%), (W), E#r), ) lub 64F), ET0) po
ktorych nastepuje litera (od A do F, M, X lubY).

Zawartos¢ pamieci rozwigzania mozna przywotac przez
naciéniecie klawisza (Ans),

Pamiec rozwigzania moze pomiesci¢ maksymalnie 12 cyfr
mantysy i 2 liczby wykfadnika.

Zawartos¢ pamieci rozwiazania nie jest aktualizowana, gdy
dowolna z wymienionych powyzej operacji da w wyniku bfad.

M Obliczenia konsekutywne

Wynik obliczenia, ktéry jest aktualnie wyswietlany (jak réwniez
zapisany w pamieci rozwigzania ) mozna wykorzystac jako
pierwsza wartos¢ nastepnego obliczenia. Uwaga: nacisniecie
klawisza operatora, podczas gdy wyswietlany jest wynik,
powoduje zmiane wyswietlanej wartosci na Ans, co wskazuje
wartos¢ aktualnie zapisana w pamieci rozwigzania.

Wynik obliczenia moze by¢ rowniez uzyty w nastepnej funkgji
typu A (x2, x3, x-1, xI, DRG?), +, -, A(xy), X/, X, +, nPrinCr.

B Pamie¢ niezalezna

Wartosci mozna wprowadzac bezposrednio do pamieci,
dodawac do pamieci i odejmowac od pamieci. Pamiec
niezalezna jest wygodna przy obliczaniu sum kumulacyjnych.
Pamiec niezalezna wykorzystuje ten sam obszar pamieci co
zmienna M.

Aby wyzerowac pamiec niezalezng (M), nalezy wprowadzic¢

sekwencje (0) ) (M+).
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* Dostepnych jest dziewig¢ zmiennych (od Ado F, M, XiY), ktére
mogg stuzy¢ do przechowywania danych, statych, wynikow

i innych wartosci.

Aby usunac dane przypisane do okreslonej zmiennej nalezy
wykona¢ nastepujaca operacje: (0) m.

Usuwa ona dane przypisane do zmiennej A.

Aby wyzerowac wartosci przypisane do wszystkich zmiennych,
nalezy wykonac nastepujaca operacje:

(ew (D(mel) B
Przyktad: 193.2 +~ 23 = 8.4
193.2 + 28 = 6.9
193.2 b+ 510 (A) 23 23 B
AMB328

Obliczenia z uzyciem funkgji (COMP,

naukowych

Aby wykonac obliczenia z wykorzystaniem funkcji naukowych,
za pomoca klawisza wejdz do trybu COMP.

Niektore typy obliczery mogg zajmowac duzo czasu.

Przed rozpoczeciem nastepnego obliczenia nalezy zaczekac na
wyswietlenie wyniku.
e 1m=3,14159265359

Naci$nij klawisz numeryczny ({13, (23, lub (3])
odpowiadajacy jednostce katowej, ktérej chcesz uzywac

(90° = gradians =100 grads)

Przyktad 1: sin 63°52'41" = 0.897859012
..... m (Deg)
(sn) 63 (=) 52 (=) 41 [ =]

Przyktad 2: cos (l rad)= 0.5

3 2] (Rad)
=) O (O @308

Prayklad 3: cos™' -2 = 0.25 7 (rad) (= = (rac)

..... @(Rad)
&) (=[O 2E208 by B0 (T B

Przyktad 4: tan~' 0.741 = 36.53844577 °

074183

B Funkcje hiperboliczne i odwrotne
do hiperbolicznych

o Przyklad 1: sinh 3.6 = 18.28545536 3.68

* Przyktad 2: sinh~' 30 = 4.094622224
308

Przyktad 4: 10'5 = 31.6227766 158
Przykfad 5: 2-3 = 0.125 2 38
Przykiad 6: (—2)*= 16 O@200483

Wartosci ujemne stosowane w obliczeniach nalezy zamkna¢
w nawiasy. Szczegdty zostaty opisane w sekgji,Kolejnos¢
dziatan”.

M Pierwiastki kwadratowe i szescienne,

pierwiastki, potegi (kwadrat i sze$cian),
wielkosci odwrotne, silnie, liczby losowe,
T i permutacje/kombinacje

Przyktad 1: V2 + 3 x 5 = 5.287196909
2 3 58

Przyktad 2: */'5 + °(—27 = —1.290024053
) D) 5 @B o) (D (O 2703

1
Przyktad 3: /(123 (= 1237) = 1.988647795
7 1238

Przykiad 4: 123 + 30° = 1023 1236330 B8

Przykfad 5: 12° = 1728 1208
Przyktad 6: 11—1 =12
37
Os@4xoOxBe
Przyktad 7: 8! = 40320 8 a
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e Przyktad 8: Generowanie liczby losowej w przedziale
od 0,000 do 0,999

=] 0.664

(przedstawiona powyzej wartosc to tylko przyktad. Wynik za kazdym razem jest rzny)
e Przyktad 9: 3n = 9.424777961 3 (=]

e Przyktad 10: Ile réznych czterocyfrowych wartosci mozna
otrzymac z cyfrod 1 do 77
* W zadnej liczbie cyfry nie moga sie powtarzac (1234 jest
dopuszczalne, lecz 1123 nie). (840)
7 418
o Przyktad 11: lle réznych czteroosobowych grup mozna
stworzy¢ z grupy 10 os6b?
(210)
10 48

B Konwersja jednostek katowych
* Nacisnij aby wyswietli¢ nastepujace menu:

D R G
1 2 3

* Nacisniecie (1], (2], lub (3] powoduje konwersje wyswietlanej
wartosci na stosowna jednostke katowa.

* Przyktad: Konwersja 4,25 radiana na stopnie

(D (Deg)
4.25 @(R) [ =] 24'2.55ro70629

Hl Konwersja wspotrzednych (Pol(x, y), Rec(r, 6))

e Wyniki obliczer sg automatycznie przypisywane do
zmiennych EiF.

* Przyktad 1: Konwersja wspotrzednych biegunowych
(r=2, 6=60°) na wspotrzedne prostokatne (x, y) (Deg)

=1 ) Rec) 2 () 60 OO B
y = 1.732050808 3]

¢ Naciénij (E) aby wyswietli¢ wartos¢ X lub (F) aby
wyswietli¢ wartosc y.

o Przyktad 2: Konwersja wspétrzednych prostokatnych (1, +/3)
na biegunowe (r, ©) (Rad)

r=2 P01 D3B3
0= 1.047197551 3

o Nacisnij (E] aby wyswietli¢ wartoéc r, albo (&eD) (FJ, aby
wyswietli¢ wartosc 6.

H Obliczenia w notacji inzynierskiej

* Przyklad 1: Konwersja 56,088 metréw na kilometry
— 56.088 x10° 56088 B3 (Bv)
(km)
o Przyklad 2: Konwersja 0,08125 grama na miligramy

- 81.25 x10-° 0.08125 B3 @9
(mg)

Obliczenia statystyczne

CREGH

| Odchylenie standardowe _Sb

Aby wykonac obliczenia statystyczne z uzyciem odchylenia
standardowego, nacisnij klawisz , by wejs¢ do trybu SD.

e W trybach SD i REG klawisz petni role klawisza

o Aby wyzerowac pamiec¢ danych statystycznych, zawsze nalezy
rozpoczynac wprowadzanie danych od sekwencji ]
(Sch B3

e Dane nalezy wprowadzac zgodnie z sekwencja przedstawiong
ponizej:

* Wprowadzane dane stuzg do obliczania wartosci n, £x, £x2, X ,
onion-1, ktére mozna przywotac za pomocg kombinacji
klawiszy przedstawionych ponizej.

Aby wyswietli¢ wartos¢: nalezy wykonac nastepujace operacje:
2 &R
Tx @)
n (ssm) (3]
X &R
On 2
On-1 3

Przyktad: Obliczenie wartosci on-1,0n, X , 5xi2x2dla
nastepujacego zbioru danych: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

W trybie SD:

@ (Scl) B (wyzerowanie dan. ch statystycznych)

SD
5507 | "= 1.

|
Po kazdym nacisnieciu klawisza w celu zarejestrowania wprowadzonych danych
liczba wprowadzonych do tej pory elementow jest wskazywana na wyswietlaczu

(wartos¢n) 54 07 51 01 55
53 54 0T 52

Odchylenie standardowe z préby (Gn—1) = 1.407885953 @ E
Odchylenie standardowe z populacji (Or) = 1.316956719 @ B
EB] = |

Srednia arytmetyczna (X) = 53.375

Liczba elementow (1) = 8 GIa
Suma wartoéci (Xx) = 427 s (2 B
Suma kwadratéw wartosci (Xx?) = 22805 [ER] = )

Srodki ostroznosci przy wprowadzaniu danych

o Sekwencja klawiszy powoduje dwukrotne wprowadze-
nie tych samych danych.

Wigksza liczbe tych samych danych mozna wprowadzic¢ za
pomoca (3J. Na przyktad, aby wprowadzi¢ warto$¢ 110
dziesiec razy, mozna uzy¢ sekwencji 110 GJ) 10 @™,
Przedstawione powyzej operacje mozna wykona¢ w dowolnej
kolejnosci, niekoniecznie w takiej jak przedstawiona powyzej.
Podczas wprowadzania danych oraz po ukonczeniu wprowadza-
nia danych mozna za pomoca klawiszy (&) (W) przewijac liste
wprowadzonych elementdéw. Jesli wieksza liczba tych samych
wartosci zostata wprowadzona za pomocg kombinacji =)
aby podac czestotliwo$c¢ elementow (liczbe elementéw) tak,

jak zostato to opisane powyzej, przy przewijaniu danych
wyswietlane sg wartosci elementéw oraz osobny ekran dla
czestotliwosci elementéw (Freq).

* Wprowadzone dane mozna edytowac, jesli zajdzie taka potrzeba.
Aby zastapic starg warto$¢ nowa, nalezy wpisa¢ nowa wartosé
i nacisna¢ klawisz (. Oznacza to réwniez, ze w celu wykonania
innych operacji (obliczen, wyswietlenia wynikéw obliczen
statystycznych itp.) nalezy zawsze najpierw wyjs¢ z ekranu
danych za pomoca klawisza

¢ Nacisniecie klawisza zamiast (&3 po zmodyfikowaniu
wartosci na wyswietlaczu powoduje zarejestrowanie wprowa-
dzonej wartosci jako nowego elementu, z pozostawieniem
starego elementu bez zmian.

* Warto$¢ elementu wyséwietlonego za pomoca klawiszy (4] (W)
mozna usuna¢ przez nacisniecie 67 (€L), Usuniecie jednej
wartosci powoduje przemieszczenie w gére wszystkich wartosci
nastepujacych po niej.

® Wartosci rejestrowanych danych sa standardowo zapisywane
w pamieci kalkulatora. Gdy wyczerpie sie pamiec stuzaca
do magazynowania danych, pojawia sie komunikat,Data Full”

i wprowadzanie dalszych danych staje sie niemozliwe. W takim
przypadku nalezy nacisna¢ klawisz [, aby wyswietli¢ ekran
jak ponizej:

Edi tOFF ESC
1 2

Nacisniecie (2) powoduje wyjscie z trybu wprowadzania
danych bez zarejestrowania ostatnio wpisanego elementu.
Nacisniecie (1) powoduje zarejestrowanie wpisanego wiasnie
elementu bez zapisywania go w pamieci. Ta czynno$¢ spowoduje
jednak, iz wyswietlanie i edycja wszelkich wprowadzonych
wczesniej danych stana sie niemozliwe.

Aby usunac wtasnie wprowadzona wartos¢. nalezy nacisnac

o)

Po wprowadzeniu danych statystycznych w trybie SD lub REG
wyswietlanie i edycja indywidualnych danych bedzie niemozliwe,
jesli wykonana zostanie jedna z nastepujacych operacji:

Przejscie do innego trybu
Zmiana typu regresji (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad)

| Obliczenia regres;ji CREGH

Aby wykonac obliczenia statystyczne z uzyciem regresji,
nacisnij klawisz , by wejs¢ do trybu SD

W trybach SD i REG klawisz petni role klawisza

Po wejsciu do trybu REG wyswietlane sa ekrany jak ponizej:

Lin Log Exp =
1 2 3

it =

“Pwr Inv Quad

Nacisnij klawisz numeryczny ((1J, (2], lub (3]) odpowiada-
jacy typowi regresji, z ktérego chcesz skorzystac.

(3 (Lin):  Regresja liniowa
(Log): Regresja logarytmiczna
(Exp):  Regresja wykfadnicza
(Pwr):  Regresja potegowa
(Inv):  Regresja wsteczna
() (3] (Quad) : Regresja kwadratowa

Aby wyzerowac pamiec danych statystycznych, zawsze nalezy
rozpoczyna¢ wprowadzanie danych od sekwencji

ERIE)] =]

Dane nalezy wprowadzac zgodnie z sekwencjg przedstawiong
ponizej:

<warto$¢ x> (2] <wartos¢ y>

Wartosci uzyskane z obliczen regresji sa zalezne od wprowa-
dzonych danych, a wyniki mozna wyswietli¢ za pomoca operacji
przedstawionych w tabeli ponizej.

* Wartosci z powyzszych tabel moga by¢ uzywane w wyrazeniach
tak samo, jak zmienne.

e Regresja liniowa
* Wzo6r na regresje liniowa wyglada nastepujaco: y = A + Bx
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) () ) ) (3) )

00 ) s () (3) 6
G (ssum) (3) ER o) ()

(O ) Esw) (3] 6D 1

Kowariancja z proby = 35
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Wspotczynnik regresji C = —6.71629667 X 10~

(SRCSNER) = |
$ gdyxi wynosi 16 = ~13.38291067 16 e EBa
£19dy yi wynosi 20 = 47.14556728 20 (SRNE] = |
f2gdy yi wynosi 20 = 1755872105 20 e
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Jesli powyzsza procedura nie naprawi problemu, naci$nij klawisz
(on). Kalkulator przeprowadzi operacje wewnetrznego testu

i w razie wykrycia problemu usunie wszystkie dane zapisane

w pamieci. Pamietaj, aby zawsze prowadzi¢ pisemne kopie
wszystkich waznych danych.

E-27

E-19 E-20 E-21 E-22 E-23
Aby wyswietli¢ warto$¢ tego typu: | Nalezy wykona¢ operacje: * Przyklad: Cisnienie atmosferyczne a ‘temperatura o L Regresja Iogarytmiczna, wykiadnicza, Srodki ostroznosci przy wprowadzaniu danyCh u Komunlkaty o b'qdaCh
T2 Temperatura| _ Cisnienie Dla przgdstawlonxch danyc'Ij najpierw potegowa i wsteczna o Sekwencja powoduje dwukrotne wprowadzenie tych Gdy na wyswietlaczu znajduje sie komunikat o btedzie,
o @ =G a;-;:g;r;;ne wgkonaj |‘0,b|lczenla regresji I|n|owe![ * Do wyswietlenia wynikéw w tych typach regresji stuza te same samych danych. kalkulator jest nglokOW§ny4 Nausrnu , aby usunac btad, albo
- @ - a § y us:(a ic payametry w"zoru regresy operacje na klawiszach. * Wieksza liczbe tych samych danych mozna wprowadzic za Za pomoca kIaW|§zy Qi[> wysme;l réwnanie |“popr§w
n (ssum) 15°C 1005 hPa | i wspdtczynnik korelacji. Nastepnie * Ponizsza tabela przedstawia wzory dla kazdego z typow pomoca kombinacji (3. Na przykiad, aby wprowadzic problem. Szczegdty zostaty przedstawione w sekcji, Znajdowa-
EyZ > 20°C 1010 hPa |uzywajac wzoru regresji oszacuj regresji. pare, 20 i 30" piec razy, mozna uzyc¢ sekwencji nie bledow”
Sy >»@ 25°C 1011 hPa |cisnienie atmosferyczne w tempera-
Zxy (S ED] 30°C | 1014 hPa | wrze -5°C oraz temperature odpowia- Regresja logarytmiczna y=A+B-Inx . 2'0'[3 30<- [E 500, ] . Math ERROR
5 o dajaca ciéieniu 1000 hPa. Na koniec Regresiawykiadnicza |y =A-¢® (iny = In A+ B9 " Praedstawione powyze} operacie mozna wykonac w dowolnej - Prayczyny:
XG, (swm) (2) oblicz  wspélczynnik  determinacji Regresja potegowa y=A-xB(ny=InA+Binx) oeInosd, niekoniecznie V takie) Jak przedstawiona powyze). * Wynik obliczen wykracza poza dozwolony zakres.
" = ikowariancje z proby R et —ATB./ ¢ Srodki ostroznosci dotyczace wprowadzania danych dla * Préba obliczenia funkcji z wartoscig spoza dopuszczalnego
)_‘G"" Sxy—n-%-§ egresja wsteczna y= i odchylenia standardowego stosuja sie réwniez do obliczen zakresu.
;G % % W trybie REG: (T) ) * Regresja kwadratowa regresji. A o A A . F’réba wykonania nielogicznej operacji (dzielenie przez zero
n (swn) D(Lin | = . . * Podczas wykonywania obliczen statystycznych nie nalezy itp.)
VG-t D ()[I] a e danvch statyst h ® Wzor dla regresji kwadratowej wyglada nastepujaco: uzywac zmiennych A - F, X oraz Y. Zmienne te s3 wykorzystywa- * Rozwiazanie:
Wspotczynnik regresji A (SIS . (Scl) B (wyzerowanie danych statys yeznye ) y=A+Bx+Cx2 ne jako pamie¢ tymczasowa obliczen statystycznych, wiec * Sprawdz wartosci wejéciowe i upewnij sie, czy mieszcza sie w
Wsp6tczynnik regresji B > 0@ 1031003 n= ¢ Przykiad: wszelkie dane przypisane do nich moga podczas obliczen dopuszczalnych zakresach. Zwro¢ szczegolng uwage na
Obliczenia regres]i innej niz kwadratowa 1 i Vi Dla przedstawionych danych najpierw statystycznych zostac zastgpione innymi wartosciami. wartosci we wszelkich uzywanych obszarach pamieci.
Po kazdym nacisnieciu klawisza w celu zarejestrowania " wykonaj obliczenia regresji kwadratowe;j . - . . .
Wspodtczynnik korelacji >0 E] wprowadzonych danych liczba wprowadzonych do tej pory 29 1.6 aby uzyska¢ wspétczynniki do wzoru \I;vvijrslc:\e/ dgut;é?ujjgéygtxazggzv’;ﬁ:grrsis:n(rl]":’hl‘gg"fz% Fx Stack ERROR
b ) ) ) (1) elementow jest wskazywana na wyswietlaczu (wartos¢ n) 50 23.5 | regresji. Nastepnie uzywajac wzoru regresiji oraz. F;rzejécieF;jednngo ty);)u regresji na inny \)//v obrebie tryi)u * Przyczyna:
Y > @2 15 (] 1005 74 38.0 | oszacujwartosci § (szacunkowa warto$¢ REG rc:aniei zeruje te zmienne. * Przekroczono pojemnos¢ stosu numerycznego lub stosu
2031010 25 (] 1011 103 46.4 |y dlaxi=16oraz % (szacunkowa warto$¢ ) rozkazow.
¢ Pgnlzsza tabgla pr;sdstawm ozekraqe, ktqr(le(naljzy wkanac, 30(J 1014 118 48.0 X) dla yi =20. Informacje techniczne ° ROZW|’q’zan'|e: . o
aby otrzymac wyniki w przypadku regresji kwadratowej. Wspolczynnik regresji A = 997.4 > a W trvbic REG ® Uprosc obliczenia. Stos numeryczny ma 10 pozioméw a stos
. _ _ ek trybie REG: . .. rozkazéw 24 poziomy.
Aby wydwietli¢ wartoé¢ tego typu: | Nalezy wykona¢ operacje: Wspéiczynnik regresji B = 0.56 a8 ) (3)(Quad) B W razie wystapienia problemu.... * Podziel wzér do obliczeri na dwie lub wiecej czesci.
i3 ) > Wspélczynnik koreladji r = 0982607368 SICIE] =] (J(Scl) B (wyzerowanie danych statystycznych) Jesli wxniki obliczen sa niezgod'ne z oczekivyapiami lub jedli Syntax ERROR
szy o) (2] Cisnienie atmosferyczne w temperaturze -5°C = 994.6 20J)1.6 50 5] 235 wystapit blad, wykonaj nastepujace czynnosci: e Przyczyna:
Tt o305 (37 O® s el = 743 38.0 0T 103 () 46.4 1. Nacisnij (2)(Mode) B aby zainicjalizowaé yeynar ‘ , .
: : P * Proba wykonania nielegalnej operacji matematyczne
Wspotczynnik regresji C for) INEN Temperatura przy cisnieniu 1000 hPa = 4.642857143 118 (2] 48.0 wszystkie tryby T ustawienia. . Y . ganejoperad Y g
al fur) o) () () (3] 1000 TN INER) = ) Wspdlczynnik regresji A= -35.59856934 O] = | 2. Sprawdz, czy wzor, z ktérym aktualnie pracujesz, jest poprawny. * Rozwiazanie: U
N (] @ 15 (i i enrébui ‘ obli ; * Nacisnij («@lub (3], aby wyswietli¢ obliczenie z kursorem
X2 (] ) ) ) . . - ] 3. Wejdz do wiasciwego trybu i sprébuj wykona¢ obliczenia sn - SWi !
5} ) >0 ) E) Wspétczynnik determinacji = 0 965517241 Wspotczynnik regresji B = 1.495939413 E 2B ponownie w miejscu btedu i wprowadz niezbedne poprawki.

Arg ERROR
* Przyczyna:
* Niewtasciwe uzycie argumentu.

¢ Rozwiazanie:
* Naciénij (<@ lub (®), aby wyswietli¢ lokalizacje btedu i
wprowadz niezbedne poprawki.
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M Kolejnos¢ dziatan
Obliczenia wykonywane sa zgodnie z nastepujaca hierarchia
waznosci:
@ Przeksztatcanie wspétrzednych: Pol(x, y), Rec(r, 6)
@ Funkdje typu A:
W tego typu funkcjach najpierw zostaje wprowadzona
wartos¢, a nastepnie nacisniety klawisz funkcji.

x3x2,x Tl

x X1 X2 y
® Konwers;ajednostek katowych ,\( )(DzR9>)
y N
@ ab/c

® Format skrécony mnozenia przed statymim, e (podstawa
logarytmu naturalnego), nazwa pamieci lub nazwa
zmiennej: 2m, 3e, 5A, A itp.
® w tego typu funkcjach najpierw zostaje nacisniety klawisz
funkgji, a nastepnie wprowadzona wartos¢:
tan™, sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh~", tanh~", (-)
@ Format skrocony mnozenia przed funkcjami typu B: 2v/3,
Alog2 itp.

Permutacje i kombinacje: nPr, nCr

9 x, +

+ -

¢ Dziatania o tym samym pierwszenstwie sa wykonywane od
prawej do lewej: €'InV 120 — ¢*{in(V  120)}

e Pozostate dziatania wykonywane sa z lewej do prawej.

¢ Dziatania w nawiasach sa wykonywane jako pierwsze.

¢ Gdy dziatanie zawiera argument bedacy liczba ujemna,
wartos¢ ujemna musi zostac ujeta w nawiasy. Znak minusa (-)
jest traktowany jak funkcja typu B, wiec nalezy zachowac
szczegolng ostroznosé, jesli wzor do obliczen zawiera funkcje
typu A o wysokim priorytecie, albo operacje potegowania lub
pierwiastkowania.

Przyktad: (-2)*=16
—2¢=716
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T 3— ¢ ¥ . PR _
V7, %, log, In, €', 10%, sin, cos, tan, sin~', cos™,

H Stosy

Niniejszy kalkulator wykorzystuje obszary pamieci zwane
,stosami” do tymczasowego przechowywania wartosci (stos
numeryczny) oraz rozkazéw (stos rozkazéw) zgodnie z ich
kolejnoscig przetwarzania podczas obliczen. Stos numeryczny
ma 10 poziomdw, a stos rozkazéw 24 poziomy. Bad stosu (Stack
ERROR) wystepuje przy prébie wykonania obliczenia tak
ztozonego, iz pojemnos¢ stosu zostanie przekroczona.

* Przyktad:
2X((3+4x(5+4)
ML

0l2)s] [ [slfe]

+38)+5)+8=

N
@

Stos numeryczny  Stos rozkazéow

@ X
@ 3 (
Q| 4 (
@ | 5 +
® | a X
: @ (
+

® Obliczenia sa wykonywane sekwencyjnie zgodnie z sekcja
,Kolejnos¢ dziatart”. W miare wykonywania obliczen rozkazy
i wartosci sa usuwane ze stosu.
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B Zakresy wartosci wejsciowych

Wewnetrzna liczba cyfr: 12
Doktadnos¢: z reguty wynosi £1 na pozycji 10. cyfry.

Funkcje Zakres wartosci wejsciowych

0=n<1x10",0=r=n  (nirsaliczbami

ner 1= [n/ri(n-r)1}] < 1x101%° catkowitymi)

Pol(x, y) |X|, ‘y‘ =9.999999999 x 10
(x2+)?) =9.999999999 % 10

Rec(r, 6) 0= r =9.999999999x 10%*
0: Taki sam jak dla sinx

A 0=bc

[x]<1x107

hoa Konwersje pomiedzy zapisem dziesietnym
i szes¢dziesigtkowym

0°0°0°= |x| =999999°59°

x>0: —1x10'°<ylogx<<100
x=0:y>0

) x<0:y=n, 5557 (njestliczba catkowity)
Jednakze: —1x10'%° <ylog|x|<100
y>0:x*0,

R —1x10'%°<1/x logy<100

VY |y=0:x>0
y<0:x=2n+1,7 (n = 0; nis an integer)
Jednakze: —1x10'° < 1/xlog|y|<100

Czes¢ catkowita, licznik i mianownik moga mie¢ razem
ab/c nie wiecej niz 10 cyfr (wliczajac w to znaki podziatu)

D [x|< 1x10%° XOn, yon, X,y :n %0
(RSEG) [y|l< 1x10% xon—1, yon—1, A, B, r:

|n]< 1x101° n=*0,1

Funkcje Zakres wartosci wejsciowych
sinx | DEG | 0= |x| =4.499999999x10'
RAD | 0= |x| =785398163.3
GRA | 0= |x| =4.999999999x10'°
cosx |DEG | 0= |x| =4.500000008x10'
RAD | 0= |x| =785398164.9
GRA | 0= |x| =5.000000009x 10"
tanx | DEG |Taki sam jak dla sinx, z wyjatkiem |x|= (272-1) < 90.
RAD | xjest liczba catkowita |x]= (2n-1)x /2.
GRA | nirsa liczbami catkowitymi |x|= (2n-1)x100.
SINTY < (3] =1
cos'x
tan-'x | 0= |x| =9.999999999x 10%
SINNY_| o< || =230.2585002
coshx
sinh~'x | 0= |x| =4.999999999x 10%
cosh™'x | 1= x =4.999999999 x 10
tanhx | 0= |x| =9.999999999x 10%
tanh™'x [ 0= |x| =9.999999999x 10"
logx/Inx| 0< x =9.999999999 x 10%°
10" —9.999999999 X 10%*= x = 99.99999999
s —9.999999999x 10%= x = 230.2585092
Vx |0=x<1x10'%
X2 [x]< 1% 10%0
1/x [ |x[<1x10'%;x =0
x| |xl< 1x 101
x! 0=x =69 (xjestliczba catkowita)
0=n<1x10",0=r=n (nirsaliczbami
"Pr | = (an—r)) < 1x 101 catkowitym)
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= Dla pojedynczego obliczenia btad obliczer wynosi +1 na
pozycji 10. cyfry (w przypadku zapisu wyktadniczego btad
obliczen wynosi +1 dla najmniej znaczacej cyfry). W przypadku
obliczen konsekutywnych btedy kumuluja sie, przez co moga
stac sie do$¢ powazne (obowigzuje to réwniez dla wewnetrz-
nych obliczen konsekutywng/ch wykonywanych w przypadku
operacji (Mx?), Vy, x!,V, nPr nCr itp. )
W okolicach punktu osobliwego funkcji matematycznych i
punktéw przegiecia btedy sg skumulowane i moga osiggac
wysokie wartosci
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¢ Wymiana baterii

Dowolny z ponizszych objawéw wskazuje, iz bateria jest
wyczerpana i nalezy jg wymienic:

o Znaki na wyswietlaczu s stabo widoczne i trudne do odczytania

w miejscach o stabym oswietleniu.

¢ Po naci$nieciu klawisza nic nie pojawia sie na wyswietlaczu.

% Produkt wykorzystuje podwojne zrédto zasilania:

@ energia stoneczna ®) bateria alkaliczna 1,5V (LR44)

3¢ Wylaczenie automatyczne: po okoto 6 minutach Rys. 1
8 srubki rubki
¢ Procedura wymiany baterii: s,m : ":\\ b
«+ wykrec cztery wkrety mocujace tylng 0 =0

$cianke obudowy i zdejmij ja. (Rys. 1)
wyjmij zuzyta baterie i wtdz na jej miejsce
nowg, biegunem dodatnim (+)
skierowanym w lewa strone. (Rys. 2)

- zaléz z powrotem tylna scianke obudowy |:|
i zamocuj za pomocg wkretdw. —

+ naci$nij klawisz (o0N) aby wigczy¢ s
kalkulator. < >
Pamietaj aby nie pomina¢ o i 5
tego kroku. Rys. 2

Il Niniejsza instrukcja ma jedynie charakter informacyjny

Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 lipca 2005r. o zuzytym
sprzecie elektrycznym i elektronicznym zabronione jest
umieszczanie tacznie z innymi odpadami zuzytego sprzetu
oznakowanego symbolem przekreslonego kosza.

Uzytkownik, ktéry zamierza pozby¢ sie produktu, jest
obowigzany do oddania zuzytego sprzetu elektronicznego lub
elektrycznego do punktu zbierania zuzytego sprzetu. Punkty
zbierania prowadzone sg m.in. przez sprzedawcéw hurtowych

idetalicznych tego sprzetu oraz przez gminne jednostki organizacyjne prowadzace
dziatalnos¢ w zakresie odbierania odpadéw.

Powyzsze obowigzki ustawowe wprowadzone zostaty w celu ograniczenia ilosci
odpadow powstatych ze zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz
zapewnienia odpowiedniego poziomu zbierania, odzysku i recyklingu zuzytego
sprzetu. Prawidiowa realizacja tych obowigzkéw ma znaczenie zwiaszcza
w przypadku, gdy w zuzytym sprzecie znajduja sie sktadniki niebezpieczne, ktére
maja szczegdlnie negatywny wptyw na srodowisko i zdrowie ludzi.
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